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z przezabawnymi przeciwnościami losu by wspólnie z pomocą 
dzieci obudzić księżniczkę.

Oba przedstawienia niosły za sobą piękne przesłania i dużą 
dawkę śmiechu. Dzieci pełne zaangażowania w losy bohaterów, 

pomagały bohaterom opowieści w ich przygodach i z niecierpli-
wością wyczekiwały kolejnych perypetii. A najpiękniejszym wy-
daje się być fakt, że dziecięca radość przenosi się również na nas 
dorosłych, bo i my dorośli bawiliśmy się fantastycznie.

Ewelina Maciocha-Pławska

Tancerze z sekcji tanecznej KEEP z Dębnowskiego Ośrod-
ka Kultury wzięli udział w Nowogardzkich Spotkaniach Ta-
necznych, które odbyły się 15 kwietnia 2018 roku w hali 
sportowej Zespołu Szkół w Nowogardzie.

Rywalizacje taneczne rozpoczęły się o godzinie 9:30. 
Zawodnicy ST KEEP reprezentowali Dębno we wspaniałym 
stylu. Wszystkie prezentacje zdobyły uznanie jurorów, a dęb-
nowscy tancerze stawali wielokrotnie na podium. W tego-
rocznych Nowogardzkich Spotkaniach Tanecznych formacje 
ze Szkoły Tańca Keep prowadzone przez Adrianę Kopczyńską 

KEEP  Dębno wystąpił w Nowogardzie
oraz Joannę Zaliwską osiągnęły następujące wyniki:
- 2 miejsce - Keep KISS „Pandy” do 8 lat
- 2 miejsce - Keep BEST „W kosmosie” 9-11 lat 
- 3 miejsce - Keep FUN „Aloha”  9-11 lat 
- 3 miejsce - Keep JOY „Noc w muzeum” 12-14 lat
- 3 miejsce - Keep TEAM „Wyzwanie smaku” 14+
- wyróżnienie - Keep POWER „Car wash” 12-14 lat.

 DOK

Turniej Tańca Nowoczesnego KeepART jest jednym z tych wydarzeń kulturalnych, 
które cieszą się ogromną popularnością zarówno wśród lokalnej społeczności Dęb-
na, jak też najlepszych szkół tańca w województwie.

KEEPART 2018

Turniej odbył się 21.04.2018 r.  
w hali sportowo – rehabilitacyjnej 
OSiR. W tym dniu roztańczone dzieci  
i młodzież, zmierzyli się w pełnych pasji  
i energii układach choreograficznych. 

Oceniało ich jury w składzie: Katarzyna 
Bednarek (trenerka i instruktorka tańca 
dla grup dziecięcych w Berlinie, gimna-
styczka artystyczna, tancerka, prezenter-
ka fitness, zdobywczyni wielu tytułów 

mistrzowskich na arenie krajowej i mię-
dzynarodowej), Michał Góral (niegdyś 
uzdolniony tancerz, obecnie uznany cho-
reograf i nauczyciel tańca), Bartek Wilnie-
wicz (utalentowany tancerz, uczestnik VII 
edycji programu „You Can Dance”, obec-
nie szlifuje swoje umiejętności w Teatrze 
Tańca EGO VU oraz udziela się w projek-
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tach taneczno-artystycznych w Teatrze Uckermarkische Buhnen 
Schwedt) oraz Krzysztof Gmiter (aktor, pedagog tańca, tancerz 
poruszający się głównie w nurcie tańca współczesnego).

Gośćmi tegorocznego turnieju, którzy jednocześnie deko-
rowali medalami najlepszych uczestników byli: Krystyna Zioła 
- przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Ochrony 
Zdrowia, Iwona Szostowska - dyrektor Szkoły Podstawowej 
nr 1 w Dębnie oraz Maciej Jagiełło - wicedyrektor SP nr 1  
w Dębnie. Swoją obecnością zaszczycił nas także dr Krzysz-
tof Gojdź oraz jego taneczna partnerka z tegorocznej edycji 
„Tańca z Gwiazdami” - Walerija Żurawlewa, którzy razem z Jo-

anną Rau - dyrektor Dębnowskiego Ośrodka Kultury, pomagali 
nagradzać zwycięzców poszczególnych kategorii. KeepART jak 
co roku przyciągnął rzesze widzów. Hala sportowa OSiR przez 
cały dzień tętniła życiem i pozytywną energią. Nic dziwnego 
bo całe wydarzenie rysuje się jako niezwykle spektakularne 
i efektowne wizualnie widowisko. Od strojów i makijażu, po-
przez choreografię do mimiki twarzy i najdrobniejszego gestu 
- wszystko dopracowane jest perfekcyjnie.  Z tego też powodu 
jury długo debatowało aby wybrać najlepszych.  Wyniki Szkoły 
Tańca KEEP przedstawiają się następująco:

FORMACJE STREET DANCE:
6-8 lat
•	 1 miejsce - KEEP KISS Dębno
•	 1 miejsce - KEEP MINI Golczewo
9-10 lat
•	 1 miejsce - KEEP FLY Golczewo
•	 2 miejsce - KEEP FUN Dębno
•	 3 miejsce - KEEP BEST Dębno
•	 5 miejsce - KEEP JUMP Kamień Pomorski
•	 7 miejsce - KEEP HAPPY Kobylanka
11-14 lat
•	 2 miejsce - KEEP SMILE Golczewo
•	 3 miejsce - KEEP JOY Dębno
•	 6 miejsce - KEEP MAGIC Kobylanka
•	 9 miejsce - KEEP MOVE Kamień Pomorski
•	 wyróżnienie - KEEP SHINE Kliniska Wielkie
•	 wyróżnienie - KEEP POWER Dębno
15+
•	 2 miejsce - KEEP TEAM Dębno

MINI FORMACJE STREET DANCE:
6-10 lat
•	 2 miejsce - KEEP JUMP Kamień Pomorski

11-14 lat
•	 1 miejsce - KEEP JOY Dębno
•	 2 miejsce - KEEP SMILE Golczewo
•	 3 miejsce - KEEP FUN Dębno
•	 4 miejsce - KEEP FLY Golczewo
•	 5 miejsce - KEEP SHINE Kliniska Wielkie
•	 6 miejsce - KEEP MOVE Kamień Pomorski

DUETY STREET DANCE:
11-14 lat
•	 3 miejsce - KLAUDIA ŻURAWSKA, KAJA JAGIEŁŁO Dębno
•	 4 miejsce  -  ŁUCJA  JASTRZĘBSKA, ALICJA  PODBERESKA Dębno
15+
•	 2 miejsce - WIKTORIA ZIOMKO, LAURA CIECHANOWICZ Dębno

SOLO STREET DANCE:
11-14 lat
•	 4 miejsce - ALAN IŁOWIECKI Golczewo
•	 6 miejsce - OLIWIA CHAWAWKO Dębno
•	 11 miejsce - AMELIA ROBELKA Golczewo
15+
•	 1 miejsce - KLAUDIA CHARÓW Kamień Pomorski
•	 2 miejsce - JULIA PODBERESKA Dębno
•	 3 miejsce - KAROLINA MAKOWSKA Kamień Pomorski.

 
Dębnowski Ośrodek Kultury wraz ze Szkołą Tańca Keep 

pragną złożyć serdeczne podziękowania Samorządowi Gminy 
Dębno oraz Partnerowi Głównemu Sekcji Tańca Keep - PGNiG 
(Polskie Górnictwo Naftowe i Gazownictwo S.A., www.pgnig.
pl) za dofinansowanie imprezy, a także Ośrodkowi Sportu i Re-
kreacji w Dębnie oraz Szkole Podstawowej nr 1 w Dębnie za 
pomoc i wsparcie przy realizacji wydarzenia.

Zwycięzcom gratulujemy, do zobaczenia za rok!
 DOK
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22.04.2018 r. odbył się w Świdnicy Ogólnopolski Turniej Tańca Towarzyskiego 
o puchar wójta Gminy Świdnica. Duży sukces odniosła para taneczna - Michał 
Jaworski (Gimnazjum Publiczne Dębno) oraz Sylwia Gałka (Gimnazjum Gorzów 
Wlkp.).  Para dwukrotnie stanęła na podium, zwyciężając w tańcach standardo-
wych i zajmując trzecie miejsce w tańcach latynoamerykańskich. 

Sukces tancerza z Dębna

Michał   od października 2017 r. 
tańczy z nową partnerką Sylwią Gałką  
w  Szkole Tańca Fan Dance w Gorzowie 
Wlkp.   Jest to ich już trzecie zwycię-
stwo w Ogólnopolskim Turnieju Tańca 
Towarzyskiego. Wcześniej w grudniu 
2017 r. odnieśli zwycięstwa w Turnie-
ju o puchar prezydenta Stargardu oraz  
o puchar wójta Gminy Deszczno. 

Gratulacje dla trenera Grzegorza 
Depty z Gorzowa oraz trenerów - ko-
ordynatorów   Szymona Kalinowskiego  
i  Adriana Kopczyńskiego ze Szczecina. 

  
Wydział Planowania i Rozwoju

Nikodem Laureatem 
finału wojewódzkiego

28 kwietnia br., na Zamku Książąt Pomorskich w Szcze-
cinie, odbył się finał wojewódzki 63. Ogólnopolskiego 
Konkursu Recytatorskiego. Nasz powiat reprezentowali 
dwaj recytatorzy z Teatru KOD: Bartek Mazurkiewicz i Ni-
kodem Mazur.

Jury wytypowało trzech Laureatów na finał ogólnopol-
ski, ale też przyznało tytuły Laureata tym niekwalifiku-
jącym się do Ostrołęki. Taki tytuł przyznało Nikodemo-
wi - to jego pierwsza tak wysoka nagroda w konkursach 
recytatorskich. Bartka propozycji jurorzy nie zaakceptowali, 
ale Bartek tradycyjnie podzielił się swoimi odczuciami.
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8 maja br. w miejscowości Gross Pinnow (Uckermark),  
w ośrodku Landhof Arche po raz osiemnasty zorganizowany 
został transgraniczny Dzień Europy.

Organizator - Ewangelickie Dzieło Pomocy EJF gemein-
nutzige AG wraz z partnerami z Polski i Niemiec przygotowali 
imprezę pełną atrakcji, która w tym roku odbywała się pod 
hasłem „Szanse i wyzwania we współczesnej Europie”. Naj-
większym zainteresowaniem cieszyły się zawody sportowe, 
warsztaty ZUMBY, malowanie twarzy oraz koncerty. Program 
artystyczny, przygotowany przez dzieci i młodzież z Polski 

Obchody „Dnia Europy” w Gross Pinnow
i Niemiec uświetnił również występ Big Bandu z Dębnow-
skiego Ośrodka Kultury. W imprezie uczestniczyli uczniowie 
z dębnowskich szkół. Jako przedstawicielka Dębna swoje 
stoisko z rękodziełem artystycznym zaprezentowała również 
Bogusława Sługocka. Jak co roku cieszyło się ono dużym za-
interesowaniem.

Pogoda oraz frekwencja dopisała, sprawiając, że tegorocz-
ny Dzień Europy stał się szczególnym, integrującym świętem, 
wspólnie obchodzonym w duchu europejskim.  

Elżbieta Jurek

21 kwietnia 2018 r. na Cmentarzu Wojennym Siekierki w Starych Łysogór-
kach odbyły się uroczystości z okazji 73. rocznicy forsowania Odry przez żołnierzy 
1. Armii Wojska Polskiego.

73. rocznica forsowania Odry

Z różnych stron naszego wojewódz-
twa, przybyły liczne delegacje, aby od-
dać hołd żołnierzom, którzy w kwietniu 
1945 roku brali udział w bitwie nad 
Odrą i na tej piastowskiej ziemi, którą 
po wiekach przywracali Polsce, odda-
li swoje, jakże często młode życie. Na 
Cmentarzu Wojennym Siekierki w Sta-
rych Łysogórkach spoczywa ich prawie 
dwa tysiące. Leżą tam weterani bojów 
pod Lenino, nad Wisłą, na Wale Po-
morskim i o Kołobrzeg, ale też i tacy, 

którzy swój prawdziwy chrzest bojowy 
przechodzili nad Odrą.  Zginęli podczas 
forsowania rzeki i w dalszych walkach 
już na niemieckiej ziemi. Nie dane im 
było wrócić do swych rodzin i cieszyć 
się zwycięstwem, a przecież do końca 
wojny było już tak blisko. 

Uroczystość zaszczycili swoją obec-
nością: Jan Józef Kasprzyk Szef Urzędu 
do Spraw Kombatantów i Osób Repre-
sjonowanych, Joachim Brudziński Mi-
nister Spraw Wewnętrznych i Admini-

stracji, a także zastępca  Paweł Mucha 
szefa Kancelarii Prezydenta RP. Wśród 
uczestników rocznicowych obchodów  
forsowania Odry i tym razem nie za-
brakło przedstawicieli mieszkańców 
gminy Dębno. Wśród ponad czterdzie-
stu pocztów sztandarowych obecni byli 
także reprezentanci Zespołu Placówek 
Oświatowych w Barnówku.

Uroczystości rozpoczęła polowa 
msza święta, którą celebrował ks. arcy-
biskup Andrzej Dzięga. Na Cmentarzu 
Wojennym 1 Armii WP zebrani wysłu-
chali okolicznościowych przemówień. 
Zastępca szefa Kancelarii Prezydenta 

Do Szczecina na finały wojewódz-
kie jechałem po raz pierwszy jako 
uczestnik w dwóch kategoriach: re-
cytacji oraz wywiedzionym ze słowa.  
I tym razem nie udało się „odczaro-
wać” magii OKR-u – opinie jury nie 

były pomyślne. Udało mi się jednak 
skonfrontować własną propozycję  
z pewnymi ramami oceny i okazało się, 
że nie tędy droga. Być może jeszcze kie-
dyś będzie mi dane trafić na właściwy 
recytatorski klucz, znaleźć odpowiedni 
sposób prezentacji. A tymczasem tytuł 
Laureata otrzymał Nikodem! Trzymam 

kciuki za Jego równie udane starty  
w przyszłości. 

Dziękuję Panu Anatolowi za słowa 
wsparcia, otuchy i analizy po konsul-
tacjach konkursowych oraz Rodzinie, 
która cierpliwie znosi wszelkie trud-
ności związane z moim udziałem  
w tego typu wydarzeniach. wan

Uczniowie ze Szkoły Podstawowej nr 2 w Dębnie. Big Band z DOK-u.
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9 maja 2018 r., w sali  DOK  odbyła się już X edycja Konkursu Piosenki 
Dziecięcej pod hasłem „Śpiewamy dla Niepodległej” organizowanego przez 
Przedszkole nr 1 „Czarodziejska Kraina” w Dębnie.

Jury w składzie: ks. Andrzej Słowik, Krystyna Zioła oraz Joanna Rau po wy-
słuchaniu 15 piosenek wykonywanych zespołowo lub indywidualnie,  przy-
gotowanych przez dzieci 5 i 6 - letnie ze  Szkoły Podstawowej nr 3 w Dębnie, 
Szkoły Podstawowej w Sarbinowie, Niepublicznego Przedszkola Towarzystwa 
Salezjańskiego im. Św. Jana Bosko w Dębnie, Zespołu Placówek Oświatowych 
im. A. Przybyły w  Barnówku oraz Przedszkola nr 1 i nr 2 w Dębnie, jury wzięło 
pod uwagę: dobór repertuaru, muzykalność dzieci, sposób interpretacji oraz 
ogólny wyraz artystyczny wykonywanych piosenek i postanowiło przyznać: 

W kategorii dzieci 5-letnich:
•	 I nagrodę za piosenkę „Dzień dobry Biały Ptaku” wykonaną przez Lenę Gu-

lińską, Dorotę Szczepko i Alicję Brodacką  z Przedszkola nr 1 „Czarodziejska 
Kraina” w Dębnie, 

•	 II nagrodę za piosenkę za piosenkę „Jestem Polakiem” wykonaną przez Lenę 
Rutkowską, Marię Zając, Lucjana Białego oraz Filipa Wieczorek z Przedszkola 
nr 1 „Czarodziejska Kraina” w Dębnie,

Przedszkolaki  dla niepodległej

RP Paweł Mucha odczytał list skierowany do uczestników 
uroczystości przez Prezydenta RP Andrzeja Dudę. Pisał w nim 
m.in.: „My, współcześni, składamy hołd wszystkim naszym roda-
kom i przodkom, którzy oddali życie, abyśmy mogli dzisiaj żyć we 
własnym suwerennym państwie. W miejscu wiecznego spoczyn-
ku dwóch tysięcy poległych, jednocześnie wspominamy tych, któ-
rzy przeżyli i podjęli tutaj nad Odrą budowę nowego polskiego 
domu. Z wdzięcznością i uznaniem myślimy o tej wielkiej, wspa-
niałej, polskiej pracy, z której owoców po dziś dzień korzystamy”. 
Minister Jan Józef Kasprzyk powiedział, że „krwi żołnierskiej 
nigdy dzielić nie wolno, bo krew żołnierska przelewana była 
w czasie II wojny światowej przez Polaków w jednym celu  – 
odzyskania wolności.

Szef MSWiA Joachim Brudziński stwierdził: „Będąc dziś 
w tym miejscu, pokazujemy, że pamiętamy o prawdziwych pol-
skich bohaterach. Oddajemy im należną cześć i pokazujemy, że 
Rzeczpospolita nie zapomniała o ich ofierze, przelanej krwi i po-
święceniu. Nie byłoby nas, nie było suwerennej demokratycznej 
Polski, gdyby nie ich ofiara, ich czyn”. 

Po wystąpieniach okolicznościowych odczytany został 
Apel Pamięci, a przed pomnikiem zostały złożone wieńce  

i wiązanki kwiatów.
W imieniu mieszkańców Gminy Dębno złożyli je: Adam 

Kaczmarczyk, wiceprzewodniczący Rady Miejskiej, oraz przed-
stawiciele związku kombatantów: Maria Mazur, Ryszard Czacz-
ka, Józef Cierluk i Felicjan Cholewiński oraz Waldemar Jakubiak 
z Zespołu Placówek Oświatowych w Barnówku.

Adam Kaczmarczyk

•	 III nagrodę za piosenkę „Historia Pol-
ski” wykonaną przez Patrycję Cieślak  
z Niepublicznego Przedszkola Towa-
rzystwa Salezjańskiego im. Św. Jana 
Bosko w Dębnie w Dębnie.

W kategorii dzieci 6-letnich:
•	 I nagrodę za piosenkę „Niepodległa, 

Niepokorna” wykonaną przez Kingę 
Wawruszczak, Aleksandra Skrzypek 
oraz Marcina Pulikowskiego z  Przed-
szkola nr 2  im. S. Modrzejewskiej  
w Dębnie,

•	 II nagrodę za piosenkę „Jestem Po-
lakiem” wykonaną przez Gabrielę 
Żebrowską, Natalię Hołodniak, Julię 
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Kuczyńską oraz Blankę Kuczyńską z Zespołu Placówek 
Oświatowych im. A. Przybyły w  Barnówku,

•	 III nagrodę „Przybyli Ułani” wykonaną przez Maję Szoz-
da z Przedszkola nr 1 „Czarodziejska Kraina” w Dębnie.

Joanna Ryżyńska dyrektor Przedszkola nr 1 „Czarodziej-
ska Kraina” swoją nagrodę dla NAJLEPSZEGO ŚPIEWAKA 
PRZEDSZKOLAKA przyznała Mai Szoździe z Przedszkola  
nr 1 „Czarodziejska Kraina” w  Dębnie.     

W oczekiwaniu na werdykt jury mogliśmy zobaczyć ta-
neczne popisy przedszkolaków z Przedszkola nr 1.

Wszystkie dzieci konkursu otrzymali  dyplomy oraz na-
grody rzeczowe, a trzy pierwsze miejsca w każdej kategorii 
zostały nagrodzone pucharami.

Wszystkim uczestnikom serdecznie dziękujemy za udział 
w konkursie i zapraszamy na XI edycję w przyszłym  roku.                                                                                           

 Katarzyna Kruczyk 

Jeńcy francuscy w okresie od lipca 1940 r. do połowy 
1945 r. przebywali na terenie gminy Dębno w wielu miej-
scowościach. 

Największym skupiskiem był obóz pracy komando ro-
bocze DT 99 Zicher, filia Stalagu IIIC Alt Drewitz – Kütstrin.  
O organizacji i funkcjonowaniu obozu w Cychrach pisałem  
w trzech poprzednich artykułach Merkuriusza Dębnowskie-
go (nr 5/152 2016, nr 2/167 2018, nr 4/169 2018). Wiedzę 
o pobycie Francuzów w Cychrach zaczerpnąłem z książ-
ki napisanej przez Anne Chardigny, wnuczkę Henry de Po-
umayrac, spisanej na podstawie wspomnień dziadka – więź-
nia obozu w Cychrach, który spędził w niewoli 916 dni, był 
podoficerem, mógł trafić do Oflagu – obozu dla oficerów  
o złagodzonych warunkach pobytu. Wybrał komando pracy, 
ponieważ chciał być ze swoimi podwładnymi żołnierzami. 
Henry był wyjątkową postacią, był bardzo dobrze wykształ-
cony, znał literacki język niemiecki co stanowiło przeszkodę  
w porozumiewaniu się z obsługą obozu i mieszkańcami Cy-
chr i Dębna, którzy posługiwali się gwarą trudną do zrozu-
mienia. Więźniowie obozu w Cychrach przez dłuższy czas nie 
wiedzieli, gdzie się znajdują, Niemcy starali się jak najdłużej 
utrzymać w tajemnicy. Dopiero mapa ujrzana na dworcu ko-
lejowym w Cychrach pozwoliła zlokalizować miejsce pobytu.

Rzadkim przejawem łaskawości Niemców w stosunku do 
jeńców było wysłanie chorego więźnia do lekarza w Dębnie. 
W drugim miesiącu pobytu w Cychrach bohater książki Hen-
ry został wysłany jako tłumacz z chorym więźniem Jouteux, 
który przez dłuższy czas leżał chory i nie świadczył pracy. 
Większości więźniowie cierpieli na różnego rodzaju schorze-
nia. Chorym podawano aspirynę, jednak lek ten nie poprawił 
stanu zdrowia więźnia Jouteuxa. Ze stacji Cychry skąd chory 

Francuzi w Cychrach cz. IV
udawał się do lekarza, pociąg jadący z Kostrzyna do Dębna 
miał z przodu napis „Jedziemy po zwycięstwo (Wir rollen für 
Sieg)”. Pociąg był zatłoczony nawet w wagonach trzeciej klasy 
nie było miejsc siedzących. Więzień był obiektem zaintereso-
wania podróżnych, którzy nie objawiali niechęci i częstowali 
papierosami. Z dworca w Dębnie do szpitala po wylegitymo-
waniu przez patrol niemiecki trzeba było opuścić chodnik 
i iść skrajem ulicy brukowanej obecnie ulica Słowackiego  
i Kościuszki, ponieważ chodniki były tylko dla Niemców. Cho-
ry na oskrzelowe zapalenie płuc pozostał w szpitalu w Dęb-
nie w sali na drugim piętrze, gdzie wjechał już wtedy czynną 
windą. Wielkie wrażenie na Henrym zrobił park przyszpi-
talny, w którym przebywali mniej chorzy pacjenci, gdzie też 
doszło do spotkania z polską studentką medycyny z Warsza-
wy, która przed wojną studiowała w Paryżu, pięknie mówiła 
po francusku i na ochotnika zgłosiła się do pracy z chorymi.  
W książce jest opisany też epizod uczestnictwa jeńców  
w mszy organizowanej przez ks. Mlotzka w jedynej katolic-
kiej parafii w Dębnie. Autorka książki twierdzi, że pierwsza 
msza odbyła się w sierpniu 1940 r. w dębnowskim kinie.  
Z dokumentów kościelnych wynika, że ta msza odbyła się  
w kościele św. Antoniego obecnie ulica Puławskiego. Uroczy-
stą mszę dla jeńców francuskich odprawiono 24 marca 1941 r.  
w drugi dzień Świąt Wielkiej Nocy, w której uczestniczyli jeń-
cy z Bärfelde – Smolnica 15, z Berneuchen – Barnówko 13, 
z Nabern – Oborzany 8, z Neudamm – Dębno 16, z Quart-
schen – Chwarszczany 24, z Zicher – Cychry 36, w sumie 112 
uczestników, a 55 przystąpiło do komunii.  

Oficer Henry Poumayrac zaprzyjaźnił się z wieloma 
Niemcami, którzy w nieoficjalnych rozmowach twierdzili, że 
chcą, aby wojna się szybko zakończyła, żeby wszyscy i więź-
niowie też wrócili do swoich domów. To stanowisko moc-
no nasiliło się po pierwszych niepowodzeniach na froncie 
wschodnim. Wielkie znaczenie dla Niemców stanowił las  
i gospodarka leśna na terenie gminy Dębno. Więźniowie 
sadzili młode drzewa, utrzymywali drogi leśne, budowa-
li odwodnienia. Niemcy umieli korzystać z darów lasu z co 
najmniej piętnastu produktów i produktów ubocznych, które 
daje las, m.in. materiał do ogrzewania, konstrukcję, celulo-
zę, tekstylia, żywność. Szczególnie pozyskiwanie żywności 
traktowano jako strategiczne znaczenie tych zasobów. Ubita 
zwierzyna leśna wysyłana była do Berlina i stanowiła zaopa-
trzenie tamtejszej ludności i walczących na froncie. Jeńcy 
francuscy uczestniczyli w organizowaniu nagonki dla polu-
jących wśród, których był ponoć sam Herman Göring Mar-

Francuzi przy pracach leśnych.
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unikatowe znaleziska nie ma gdzie wyeksponować.

Po 73 latach naszego pobytu na ziemi dębnowskiej 
warto by stworzyć miejsce do prezentacji dokumen-
tów, pamiątek. Ostatni świadkowie tworzenia zrębów 
władzy, organizacji życia od 1945 r. odchodzą, tym bar-
dziej potrzebne jest miejsce w Dębnie do gromadzenia 
wszystkiego co po nich pozostaje. 

Dziękuję ks. Sławomirowi Pawlakowi proboszczowi 
z parafii Cychry za przekazanie książki, Bartoszowi Fijał-
kowskiemu za przetłumaczenie fragmentów książki doty-
czących pobytu jeńców francuskich w Cychrach i Dębnie, 
książnicy dębnowskiej za pomoc w redagowaniu artyku-
łów i opiekunce działu zbiorów regionalnych za udostęp-
nienie materiałów archiwalnych.  

Edmund Zioła   
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Więźniowie francuscy biorący 
udział jako nagonka pierwszy 
raz spotykali się z dziko żyją-
cymi zwierzętami: zającami, 
królikami, bażantami, kuropa-
twami. Wrażenie na nich ro-
bił często widoczny na niebie 
orzeł (Seadler). 

Bohater książki Henry Po-
umayrac w grudniu 1942 r. 
został zwolniony i wrócił do 
Francji, jego relacje ze strażni-
kami i obsługą obozu były tak 
dobre, że powierzył im swoje 
notatki czynione z każdego 
dnia pobytu w obozie. Z Francji 
korespondował też, z niektóry-
mi Niemcami z Cychr, dlatego 
opisy zawarte w książce są rze-
telne i stanowią skarbnicę wie-
dzy o tamtych czasach. Jest też 
kilka pamiątek - rzeczy po fran-
cuzach znalezionych, podczas 
prac porządkowych na terenie 
obozu, są to: sprzążki, puszki, 
kubki, okucia obuwia, butelecz-
ki po lekach i fragmenty zabez-
pieczeń okiennych baraków. Te 

szałek III Rzeszy. Tej informacji 
nie mogę potwierdzić w innych 
źródłach. Częste polowania 
prowadził też pułkownik Graf 
von Schak komendant Stala-
gu  IIIC Alt Drewitz – Küstrin. 

Oficer Henry Poumayrac,
więzień obozu w Cychrach.

Pozostałości po jeńcach francuskich w obozie w Cychrach.

Przyszedł na świat 18 grudnia 1892 r. w rodzinie Michała  
i Marii z domu Jurczak, w miejscowości Wielopole1. W domu było 
sześcioro rodzeństwa i jak pisze Maria Terlecka bratanica Józefa 
tylko on i jej ojciec Stanisław nie zostali rolnikami. Pozostała 
czwórka rodzeństwa uprawiała ziemię2. Rodzina Fornagielów 
zamieszkiwała w Nowym Sączu od XV wieku. Gałąź rodu zwią-
zała się z Wielogłowami pod Nowym Sączem i stamtąd wywo-
dził się Józef Fornagiel3. 

Postanowił się kształcić by w przyszłości zostać księdzem. 
Wstąpił do Zakonu Jezuitów 10 lipca 1910 r. prawdopodobnie  
w Chyrowie4. Nie wiemy co do tego czasu robił, czym się zaj-
mował. Istnieje prawdopodobieństwo, że pomagał rodzicom  
1	  Wieś w powiecie sądeckim na prawym brzegu Dunajca na północ od No-
wego Sącza, zob. Słownik Geograficzny Królestwa Polskiego i innych Krajów Sło-
wiańskich. [ red ] Bronisław Chlebowski. Warszawa, 1893 r. t. 13, s. 361.
2	  Relacja Marii Terleckiej w posiadaniu autora.
3	  Relacja profesora Feliksa Kiryka w posiadaniu autora. W Wielogłowach istnia-
ła parafia założona przed 1318 r., metryki urodzeń przechowuje od 1647 r. obejmu-
je 9 wsi w tym Wielopole. Zob. Słownik Geograficzny… s. 358. Warto przetoczyć 
legendę, która była przekazywana z pokolenia na pokolenie w rodzinie Forna-
gielów, o której pisze M. Terlecka „Saga naszego rodu zaczyna się od potopu 
szwedzkiego […] Był tam oficer wysokiej rangi o nazwisku Forgel, który zakochał 
się w sądeczance […] zdezerterował z wojska i uciekł ze swoją wybranką do wsi 
Korzenna. Tam się osiedlili zakładając gospodarstwo rolne. Również tam się po-
brali. Zmienił też nazwisko z Forgel na Fornagiel”.
4	  Słownik biograficzny wychowanków Zakładu Naukowo-Wychowawczego  
O O. Jezuitów w Chyrowie 1886-1939. [Opr. Ludwik Grzebień, Jerzy Kochanowicz, 
Jan Niemiec.] Wyd. WAM Ignatianum. Kraków 2000 r. s.142.

Józef Fornagiel
Pierwszy dyrektor  Gimnazjum i Liceum 
Ogólnokształcącego w Dębnie w latach 1945-1951

w gospodarstwie i uczył się w szkole ludowej w Nowym Sączu. 
Wykształcenie gimnazjalne uzupełniał w elitarnym zakładzie 
kształcenia w Chyrowie5. 

Egzamin dojrzałości Fornagiel zdawał w dniach 23-24 czer-
wiec 1916 r. jako prywatysta. Ideą przewodnią absolwentów 
gimnazjum klasycznego w Chyrowie było hasło „Deo Patriae 
Amicitiae” (Bogu Ojczyźnie Przyjaźni). Dalsze kształcenie kon-
tynuował w Kolegium Jezuickim w Nowym Sączu, skupiając się 
przede wszystkim na nauce filozofii. Józef Fornagiel nie złożył 
jednak ślubów kapłańskich i opuścił zakon w Dziedzicach 17 lip-
ca 1919 r.6. Wrócił do domu rodzinnego w Wielopolu. 
5	  Encyklopedia wiedzy o Jezuitach na ziemiach Polski i Litwy 1564-1995 
[Opr. Ludwik Grzebień, SJ przy współpracy zespołu Jezuitów.] Wydział Filozoficz-
ny Towarzystwa Jezusowego. Instytut Kultury Religijnej. Wyd. WAM Kraków 1996 
s.820. W Chyrowie w latach 1886-1939 prowadził działalność Zakład Naukowo-
-Wychowawczy O O. Jezuitów powstały z inicjatywy Mariana Morawskiego i Hen-
ryka Jackowskiego. Zakład obejmował 7 letnią szkołę podstawową, gimnazjum  
i konwikt. Był najnowocześniejszą placówką oświatową w Europie. Posiadał ob-
serwatorium astronomiczne, muzeum przyrodnicze, w tym kolekcję 6 tys. motyli 
z całego świata, bogate zbiory numizmatyczne, filatelistyczne, bibliotekę liczącą 
ponad 30 tys. woluminów w tym inkunabuły, własną elektrownię, gospodarstwo 
rolne. Wydawał pisma Chyrowiacy, Kwartalnik Chyrowski. Zob. Księga pamiątko-
wa 50-lecia Konwiktu i Gimnazjum O O. Jezuitów w Chyrowie 1886-1936 Kra-
ków 1936 r. Także ks. Jan Niemiec Zakład Naukowo-Wychowawczy O O. Jezuitów  
w Chyrowie 1886-1939 Rzeszów-Kraków 1998 r.
6	  Słownik biograficzny wychowanków … s.142. Jezuici posiadali w Dziedzi-
cach dom rekolekcyjny.
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w przybliżeniu określić, że już w 1921 r. Józef Fornagiel rozpoczął pracę 
w gimnazjum w Wejherowie. 

W międzywojnie Wejherowo było znaczącym ośrodkiem kształcenia 
polskiego na Pomorzu, a najważniejszą placówką oświatową wywierają-
cą największy wpływ na środowisko było gimnazjum noszące od 1922 r. 
imię Króla Jana III Sobieskiego. Szkoła osiągnęła wysoki poziom naucza-
nia, znaczenie i prestiż wśród wychowanków i ich rodziców oraz uznanie 
w kręgach społecznych13. Potwierdzenie pracy Józefa w Wejherowie znaj-
dujemy również w kalendarzu nauczycielskim na rok 1925, gdzie jest 
wymieniony jako nauczyciel w Państwowym Gimnazjum Klasycznym  
w Wejherowie14. 

W roku szkolnym 1938/39 Józef Fornagiel przeniósł się do Łucka 
i tam podjął  pracę jako nauczyciel greki i łaciny w jednym z gimna-
zjów. W Łucku działały dwa renomowane gimnazja: im. T. Kościuszki oraz 
im. J. Piłsudskiego15. Adam Peretiatkowicz w swojej książce o gimna-
zjum T.Kościuszki opisuje i wymienia z imienia i nazwiska nauczycieli  
w nim uczących, ale podkreśla też, że nie jest to pełny wykaz, gdyż 
uwzględnia około 80 procent wykładowców16. O losach wojennych Jó-
zefa Fornagiela wiemy tylko tyle, że pracował jako robotnik. Nie zdołano 
ustalić, gdzie i w jakim okresie czasu. Istnieje prawdopodobieństwo, że 
do czerwca 1941 r. mógł uczyć w radzieckiej dziesięciolatce, czyli do wy-
buchu wojny niemiecko - radzieckiej. 

W dniu 06 czerwca 1940 r. zawarł w Dzisnach związek małżeński  
z Serafiną Freponową (nazwisko po 1-szym mężu, który zmarł). Małżeń-
stwo było bezdzietne17. Druga żona Fornagiela Serafina w swoim życio-
rysie napisała, że w 1924 r. wyszła za mąż za Freponowa i przeniosła 
się do Warszawy, a po stracie męża zamieszkała u brata w Legionowie. 
„W 1936 r. wyszłam po raz drugi za mąż za nauczyciela gimnazjalnego  
z którym jako repatriantka przyjechałam na ziemie odzyskane do Dębna, 
gdzie mój mąż zorganizował gimnazjum”18. 

Osobiste życie J.Fornagiela uległo zmianie, następuje rozstanie  
z rodziną; żona Cecylia i synowie pozostają w Wejherowie i tu nie ulega 
wątpliwości, że Józef musiał uregulować swoje sprawy osobiste zanim 
związał z Serafiną. W przeciwnym wypadku nie mógłby wykonywać za-
wodu nauczyciela19. W czasie prowadzonych przez Ukraińców na Pola-
kach pogromów na Wołyniu oboje uciekli z Łucka i ukrywali się. 

Po wojnie przybyli 21 sierpnia 1945 r. do Dębna i zamieszkali w domu 
przy ul. Leśnej 16. Józef Fornagiel zaangażował się wraz z innymi nauczy-
cielami (Antonim Dobrowolskim, Józefem Abramowskim, Karolem Win-
nickim, Kazimierzem Mireckim, Władysławem Puchem) w organizowanie 
temu dziecku zostały nadane imiona Kazimierz Tadeusz”. Pojawia się problem pisowni na-
zwiska Fornagiel i jego odmiany. W wyżej wymienionym tekście zachowano pisownie jaka 
występuje w dokumentach natomiast w innych przypadkach autor stosuje odmianę nazwi-
ska Fornagiel, Fornagiela. Akt urodzenia nr 74/1926 r. Tadeusz Kazimierz. 
13	  Józef Borzykowski [red] Historia Wejherowa. Wejherowo 1998 r. s. 318-320.
14	  Kalendarz Nauczycielski. Tuchola. 1924 r. s. 79.
15	  Stanisław Sławomir Nicieja. Kresowa Atlantyda. Historia i mitologia miast kresowych 
t. VIII. s. 49. Znanym nauczycielem łaciny w Gimnazjum Kościuszki był Roman Prystupa, 
krążyły o nim legendy.
16	  Adam Peretiatkowicz Gimnazjum Państwowe im. Tadeusza Kościuszki 1918-1939  
w Łucku Katowice 1996 r. s. 124.
17	  Dokumenty Serafiny Fornagiel – świadectwo ślubu było wydane przez Ludowy Komi-
sariat Spraw Wewnętrznych w miejscowości Disna; urodziła się 30.07.1902 r. w Uhrynowie 
z ojca Michała Głuszczuka i Anny z domu Prystupa. Nie udało mi się ustalić czy i jakie więzy 
rodzinne łączyły nauczyciela Romana Prystupę (zob. przpis nr 12) z  matką żony Fornagiela 
Serafiną. 
18	  Dokumenty Serafiny Fornagiel – życiorys – mamy dwie różne daty zawarcia małżeń-
stwa J. Fornagla z Serafiną. W życiorysie pisze o 1936 r., świadectwo ślubu z miejscowości 
Disna zawiera datę czerwiec 1940 r. Czyżby ponowny ślub wynikał z zagubienia dokumen-
tów polskich.
19	  W okresie II Rzeczpospolitej nie zakończono unifikacji polskiego prawa małżeńskiego. 
Niemniej pragmatyka zawodowa nauczycieli jak i stawiane wymagania moralne wobec 
nauczycieli uniemożliwiały wykonywanie zawodu w przypadku popełnionej bigamii. Zob. 
Judyta Dworas-Kulik. Prawnokarne aspekty bigamii w Polsce w okresie 20-lecia między wo-
jennego [w] Rocznik Nauk Prawnych Tom XXVII nr. 2 – 2017 r. Andrzej Pasek. Dwużeństwo 
(bigamia) w kodeksach karnych obowiązujących w II Rzeczpospolitej. [w] Acta Universitatis 
Wratislaviensis  No 3180. Prawo CCCX. Wrocław 2009 r.

Wystąpienie ze stanu duchownego rozczarowało ro-
dzinę, Józef nie mogąc pozostać w domu wyjechał szu-
kać pracy. Został zatrudniony na kolei w miejscowości 
Stróże. Był tam węzeł kolejowy, w którym krzyżowały się 
połączenia z kierunków: Tarnowa, Krynicy Górskiej, No-
wego Sącza oraz Jasła7. Z relacji Marii Terleckiej wyni-
ka, że pracował tam kilka miesięcy, a następnie podjął 
pracę nauczyciela greki i łaciny w gimnazjum w Wejhe-
rowie. Nauczał tam młodzież do końca roku szkolnego 
1937/19388. Nie udało się jednak ustalić dokładnej daty 
rozpoczęcia pracy przez Józefa w gimnazjum w Wejhe-
rowie9. Poszukując informacji w Muzeum Piśmiennictwa  
i Muzyki Kaszubko-Pomorskiej w Wejherowie, pracownik 
tego muzeum Maciej Kurpiewski oznajmił autorowi, że 
nazwisko Fornagiel jest mu znane. Okazało się bowiem, 
że syn Józefa Kazimierz Fornagiel był znanym lekarzem 
i ordynatorem w szpitalu Wejherowie, o czym wspomina 
również Regina Osowicka w pracy pt. „Bedeker Wejhe-
rowski” jego ojcem [Kazimierza-A.D.] był Józef Fornagiel 
nauczyciel greki i łaciny w gimnazjum im. Jana III Sobie-
skiego w Wejherowie10. 

Z przeprowadzonej kwerendy w Archiwum Pań-
stwowym w Gdańsku wynika, że Józef Fornagiel zawarł  
28 czerwca 1921 r. związek małżeński z Felicją Maje-
rowską11. Ze związku tego przyszli na świat Kazimierz 
Tadeusz, ur. 29 września 1922 r. oraz Tadeusz Kazimierz, 
ur. 22 lutego 1926 r.12. Powyższe informacje pozwalają  

7	  Wielka Encyklopedia PWN t. 26, s.147 zob. Słownik Geograficz-
ny Królestwa Polskiego i innych Krajów Słowiańskich [ red. Bronisław 
Chlebowski, Władysław Wasilewski. W-wa 1890 r. t. XI, s. 412]
8	  Relacja M. Terlecka…
9	  Teczka akt osobowych J.Fornagiela została zniszczona w latach 
60. W Państwowym Archiwów w Gdańsku Oddział w Gdyni w zbiorach 
archiwalnych nie znaleziono informacji o J.Fornagielu.  
10	  Regina Osowicka Bedeker Wejherowski. Wejherowo 2006. s. 110-
111.
11	  Archiwum Państwowe w Gdańsku. Metryka ślubu Józefa Forna-
giel i Felicji Majerowskiej. Zespół archiwalny USC Wejherowo sygn. 
APG2114/135 s.61-62 nr aktu 31. Cyt. ,,Józef Fornagiel ur. 18.12.1892 r.  
w Wielopolu koło Nowego Sącza, syn Michała i Marii z domu Jur-
czak zawarł 28.06.1921 r. związek małżeński z Felicją Majerowską  
ur. 20.11.1903 r. w Schönfeldzie na obszarze Wolnego Miasta Gdańska 
(Gdańsk Łostowice), w Wejherowie  córki rektora Stanisława Majerow-
skiego i jego żony Heleny z domu Lautenwald.
12	  USC Wejherowo. Akt urodzenia nr 254/1922 Kazimierz Tadeusz 
Fornagiel o treści „Felicja Fornaglowa z domu Majerowska żona prof. 
Józefa Fornagla, oboje katolickiego wyznania zamieszkała w Wejhero-
wie przy ulicy Klasztornej 6 w domu męża swego urodziła dnia dwu-
dziestego dziewiątego września roku tysiąc dziewięćset dwudziestego 
drugiego po południu o godzinie pół ósmej, dziecko płci męskiej i  że 
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szkolnictwa w Dębnie.
We wrześniu 1945 r. dzieci i młodzież rozpoczęli naukę  

w szkole powszechnej oraz gimnazjum, którym kierował Józef 
Fornagiel. Pierwsze posiedzenie Rady Pedagogicznej odbyło się  
4 września 1945 r., poprowadził je jako przewodniczący J. For-
nagiel, a uczestniczyli w nim K. Winnicki i J. Abramowski. Kura-
torium w Szczecinie 12 września 1945 r. powołało J. Fornagiela 
na dyrektora Gimnazjum i Liceum w Dębnie. Pracowało z nim 
wówczas trzech nauczycieli K. Winnicki, J. Abramowski, Stani-
sław Janowski. W styczniu 1946 r. dołączył Franciszek Watracz. 
Rok szkolny 1945 – 1946 rozpoczęło 51 uczniów, a na końcu 
roku szkolnego było ich 9420. 

Początki były bardzo trudne, nie było mebli, ławek, książek, 
nauczycieli, pomocy naukowych. Szkołę zorganizowano w bu-
dynku przy ul. o nazwie obecnie J.Słowackiego, gdzie mieści się 
Szkoła Podstawowa nr 3. Antoni Dobrowolski tak wspomina ten 
czas: „Przygotowywałem ten budynek, w którym dziś się trójka 
mieści, bo to był szpital wojenny. Gaza, kule najrozmaitsze od 
góry do dołu, było ich pełno. Pięć osób zaangażowałem do pracy  
i przygotowania budynku […].  W jednych drzwiach świętej pa-
mięci Józef Fornagiel uczniów zapisywał do gimnazjum, ja do 
podstawówki”21. Część sprzętu przede wszystkim ławek przywie-
ziono z kompletnie zniszczonego Kostrzyna. Władysław Puch je-
den z pierwszych nauczycieli w kronice miasta Dębna pisał: „Stare 
księgi poniemieckie służyły za zeszyty, kawałki wapienne za kre-
dę, a podręcznik przedwojenny za rarytas i skarb pilnie strzeżony  
i wykorzystywany przez ucznia jako jedyne źródło wiedzy, po-
moc do ćwiczeń w czytaniu lub pogłębianiu  wiadomości usły-
szanych z ust nauczyciela”22. 

Na uwagę zasługuje jak ten czas wspomina uczeń tej-
że szkoły Feliks Kiryk, który już jako profesor i Rektor Wyższej 
Szkoły Pedagogicznej w Krakowie pisał: „Do gimnazjum zapi-
sano nas w sekretariacie Zakładu, przy którym był gabinet dy-
rektora Józefa Fornagiela, człowieka starszego i wykształconego 
oraz autorytarnego. Z wykształcenia był filologiem klasycznym, 
absolwentem Uniwersytetu Jagiellońskiego (uczniem Tade-
usza Sinki), ale przychodził też na lekcje polskiego oraz lekcje 
wiedzy współczesnej. Starał się przybliżać tradycje dawne-
go znakomitego galicyjskiego gimnazjum do warunków, jakie 
na polu oświatowym nastały na Ziemiach Odzyskanych po 
wojnie, kiedy brakowało ogromnie przygotowania do pracy  
w szkole średniej kadr nauczycielskich”23. Tadeusz Biernacek 
w swojej pracy zatytułowanej „Z dziejów Dębna Lubuskiego”, 
przytaczając wspomnienia Franciszka Jacorzyńskiego pisze: 
„Pierwszą pracę rozpoczął w mundurze wojskowym w szkole 
w charakterze nauczyciela. Była to praca iście pionierska, gdyż 
nauczyciel rozpoczynał pracę bez szkoły, bez ławek, podręczni-
ków, tablic i bez uczniów. Musiał więc sam wszystko organizo-
wać”24. Wartym podkreślenia jest fakt, że zaangażowanie i świa-
domość nauczycieli, których była garstka pociągały za sobą do 
pracy nad uruchomieniem szkoły również rodziców. Nauczyciele  
i rodzice razem przeprowadzali drobne remonty budynków, 
gromadzili sprzęt i przybory szkolne. Na szczególną uwagę 
zasługuje poświęcenie takich nauczycieli jak: Emilii i Mariana 
Wojnarowskich z Zielina, Antoniego Dobrowolskiego, Wacła-

20	  Łukasz Lewandowski, Lech Łukasiuk. Dębno w latach 1945 -1948 cz. I Wyd. 
Stowarzyszenie Nasz Region. b.r.w. s. 72.
21	  Relacje Antoniego Dobrowolskiego w posiadaniu autora.
22	  Władysław Puch. Kronika miasta Dębna.
23	  Feliks Kiryk. Wspomnienia z lat gimnazjalnych ( 1947-1951 ). Biblioteka Pu-
bliczna Miasta i Gminy w Dębnie. DBP-2. Dębno 1998 r. s. 6-7.
24	  Z dziejów Dębna Lubuskiego Wyd. II uzupełnione cz. I wybór tekstów T. Bier-
nacki. Biblioteka Publiczna Miasta i Gminy w Dębnie DBP-1 Dębno 1999 r. s. 42.

wa Świetlika, Józefa Fornagiela z Dębna, Adolfiny Ziółkowskiej  
z Warnic, którzy angażowali się w organizację oświaty25.

Utworzenie w Dębnie Państwowego Gimnazjum i Liceum 
miało bardzo ważne znaczenie nie tylko w zakresie oświaty, 
ale wywierało wpływ na osiedlanie się ludności. Szkoła średnia 
była elementem stabilizującym dla napływającej ludności, gdyż 
niejednokrotnie pozostanie w Dębnie uzależniali od możliwości 
dalszego kształcenia. 

Co ciekawe profesor F. Kiryk pisze w swoich wspomnieniach, 
że  J. Fornagiel był absolwentem Uniwersytetu Jagiellońskiego  
i uczniem profesora Tadeusza Sinki. W archiwach UJ i Uniwersy-
tetu we Lwowie nie odnaleziono jednak w wykazie studentów  
i absolwentów osoby o nazwisku J. Fornagiel. Tak więc, nie był 
on absolwentem uniwersytetu. J. Fornagiel jak już opisano stu-
diował filozofię w Kolegium Jezuickim w Nowym Sączu w latach  
1916-1919. Być może profesor T. Sinko był jednym z wykładow-
ców w w/w Kolegium. Do wykazu wykładowców w Kolegium 
Jezuickim w Nowym Sączu autorowi nie udało mi się dotrzeć. 
Wiadomo jednak, że UJ w latach 1904 – 1939 prowadził po-
wszechne wykłady uniwersyteckie w Nowym Sączu. Wśród 
wykładających profesorów nie występuje nazwisko profesora 
Tadeusza Sinki26. 

Pierwsze lata działalności szkoły i internatu były bardzo trud-
ne dla uczniów jak i nauczycieli. Niełatwo było kierować szkołą, 
gdy praktycznie brakowało wszystkiego: nauczycieli specjali-
stów, podręczników, lektur, nie mówiąc o pomocach naukowych. 
Młodzież przychodziła do szkoły z różnymi umiejętnościami  
i w różnym wieku. Tak o tym mówi profesor F. Kiryk „Zapisa-
no mnie do klasy wyrównawczej liczącej ponad 40 uczniów  
i uczennic, była ona zbiorowiskiem różnych indywiduów, ludzi 
przeważnie zaawansowanych wiekiem, bardzo opóźnionych  
w nauce, nie mówiąc już o sposobie bycia i wyrażania się. Wszy-
scy byliśmy źle odziani i obuci, jednostki prezentowały się pod 
tym względem przyzwoicie”27. Antoni Dobrowolski wspominał, 
że zdarzały się sytuacje, gdy niektórzy uczniowie potrafili na lek-
cję przynieść pistolet i siadając w ostatniej ławce rozbierać go  
i składać. Trzeba było im tłumaczyć, że szkoła uczy innej wie-
dzy28. Aby otrzymać miejsce w internacie należało przywieźć ze 
sobą materac, poduszkę, kołdrę i pościel, gdyż w początkowym 
okresie nie było nic oprócz budynku i pokoi. O życiu w internacie 
w latach 40 pisał Marian Baranowicz uczeń szkoły: „Wyżywienie 
w internacie było więcej niż skromne. Na śniadanie, kolację do-
stawaliśmy kawę zbożową oraz chleb z margaryną i marmoladą. 
Obiad składał się z dwóch dań, z tym, że drugie danie było prze-
ważnie bezmięsne. Kierownictwo starało się nam umilić pobyt 
w internacie. Organizując zabawy taneczne, zarówno w interna-
cie jak i w szkole, w których ochoczo braliśmy udział”29. Szkoła 
posiadała własne gospodarstwo rolne, gdzie sadzono ziemniaki 
warzywa, hodowano świnie, żeby było czym karmić młodzież, 
nauczycieli i pracowników szkoły. 

Największym jednak problemem były sprawy kadrowe. Jó-
zef Fornagiel w piśmie z dnia 7 sierpnia 1947 r. do Kuratorium 
Okręgu Szkolnego Szczecińskiego pisał, że brakuje w szko-
le: polonisty, nauczyciela języka angielskiego i matematyka,  
a z 6 zatrudnionych nauczycieli kwalifikacje posiada jedynie 
25	  Z dziejów Ziemi Chojeńskiej [red] Tadeusz Białecki. Szczecin 1969. Instytut 
Zachodniopomorski s. 361.
26	  Tadeusz Aleksander. Powszechne wykłady uniwersyteckie w Nowym Sączu 
1904 – 1939. W Rocznik Sądecki t. XXXIII Nowy Sącz 2005 r. s. 52-63.
27	  F. Kiryk. Wspomnienia … s.6.
28	  Relacja Antoniego Dobrowolskiego w posiadaniu autora.
29	  Marian Baranowicz [ opracowanie ], SOP – Samodzielna Organizacja Pod-
ziemna w 11 letniej Szkole Ogólnokształcącej w Dębnie Lubuskim 1950-1951. 
Koszalin, wrzesień 2005 r. s.7. 
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troje – Józef. Fornagiel łacinnik, Franciszek Watracz historyk  
i geograf oraz ks. Michał Smętek. Natomiast Józef Abramow-
ski uczący języka angielskiego, Władysław Puch uczący fizyki  
i przyrody oraz Karol Winnicki uczący matematyki nie mają 
kwalifikacji do nauczania w gimnazjum30. Problemy kadrowe 
cały czas nurtowały szkołę w roku szkolnym 1949/50, brak 
polonisty groził rozwiązaniem klas X i XI. Dyrektor J. Fornagiel 
wysłał do Szczecina swojego zastępcę Antoniego Dobrowol-
skiego, który wspomina: „Jedźcie do kuratorium może dadzą 
nam polonistę […]. Pojechałem, a tam był taki morowy naczel-
nik Pan Lewicki, po coś przyjechał pytał mnie. Po polonistę,  
a ty czego uczysz? języka polskiego. No to czytać umiesz i czego 
chcesz? Ja mówię panie naczelniku proszę nie żartować bo ja 
poważnie proszę o polonistę, bo musielibyśmy rozpuścić dwie 
klasy X i XI. Słuchaj (on wszystkim Ty mówił), my w Szczeci-
nie nie mamy polonistów, jak nie chcesz się podjąć rozpuście 
klasy. Z tym wróciłem do Dębna […] i podjąłem się prowadzić  
w klasie X i XI język polski […] Ale to był inny czas, inne lektury. 
Do licha było lektur języka rosyjskiego, po polsku oczywiście, ale 
ja nie znałem tych utworów”31.

Okresem szczególnie trudnym dla dyrektora J. Fornagiela 
były wydarzenia jakie miały miejsce w szkole w latach 1950-51. 
W czerwcu 1950 r. doszło do pożaru w internacie szkoły przy  
ul. Kościuszki, gdzie w jego trakcie zginęła uczennica Celina Zadu-
najska32. Prowadzone dochodzenie, przesłuchania nadszarpnęły 
i tak słabym zdrowiem dyrektora. Czarą przelanej goryczy stało 
się wykrycie działającej w szkole i internacie tajnej organizacji 
młodzieżowej, do której należeli uczniowie klas IX i X liceum33. 
Tadeusz Cegielski członek tej organizacji po latach napisał: „Wy-
krycie w 1951 r. uczniowskiej organizacji antypaństwowej od-
czuło też grono nauczycielskie. Pani Derwichowej, np. zakazano 
nauczania śpiewu, piosenki „Czerwone maki”, która pośrednio 
sławiła znienawidzonego generała Władysława Andersa i jego 
wojsko pod Monte Cassino.  Szczególnymi restrykcjami objęto 
młodzież z internatu. Wprowadzono „patriotyczne” prasówki. 
Zaostrzono dyscyplinę i kontrolę czasu wolnego. Przykrości ze 
strony bezpieki nie ominęły dyrektora szkoły J. Fornagla. Nie ule-
ga wątpliwości, że ten humanista z wykształcenia cierpiał razem 
z młodzieżą wyrwaną spod jego nieco autorytarnych skrzydeł  
w kazamaty bezpieki. J. Fornagel kochał na swój sposób mło-
dzież i cieszył się jej szacunkiem. Nigdy nikt z nas nie usłyszał 
z jego ust, mimo nacisków bezpieki, potępienia rzekomo prze-
stępczej działalności swych uczniów”34. Prowadzone śledz-
two przez funkcjonariuszy Urzędu Bezpieczeństwa w Dębnie, 
a następnie w Szczecinie, przesłuchania nauczycieli, uczniów 

30	  Archiwum Państwowe w Szczecinie, zespół KOSS, sygnatura 113.
31	  Relacja Antoniego Dobrowolskiego w posiadaniu autora. 
32	  F. Kiryk. Wspomnienia. s. 7.
33	  Organizacja nosiła nazwę Samodzielna Organizacja Podziemna. Pierwsze 
aresztowania miały miejsce 13 maja 1950 r. Zatrzymano uczniów liceum: An-
toniego Wilewskiego, Romualda Wolskiego, Stanisława Hrynkiewicza, Ryszarda 
Milczarka, Władysława Sapę, Mariana Baranowicza, Eugeniusza Zatrybę, Czesła-
wa Pacewicza, Anzelma Szantyra, Eugeniusza Możejkę, Zbigniewa Gmerka, Boh-
dana Korzeniowskiego, Janusza Sebastiana.
O tajnej organizacji pisali: Marian Baranowicz [opr.] SOP – Samodzielna Orga-
nizacja Podziemna w 11 letniej Szkole Ogólnokształcącej w Dębnie 1950-1951. 
Koszalin, wrzesień 2005 r., Feliks Kiryk wspomnienia z lat gimnazjalnych (1947 
– 1951) Biblioteka Publiczna Miasta i Gminy w Dębnie. DBP-2. Dębno 1998 r.
Magdalena Dźwigał. Niepodległościowe organizacje młodzieżowe działające na 
terenie powiatu chojeńskiego w latach 1945 – 1956 s.183-222 [w] Rocznik Cho-
jeński t. V [redaktor naczelny Radosław Skrycki]. Magdalena Dźwigał. Samodziel-
na Organizacja Podziemna, Dębno Lubuskie 1950-1951. DB20. Dębno 2014 r.
34	  Tadeusz Ciegielski. Ruch niepodległościowy młodzieży szkolnej w Dębnie 
Lubuskim w latach 1950 – 1951. Biblioteka Publiczna Miasta i Gminy w Dębnie 
DB4. Dębno 2002 r. s. 11-12.

skończyło się dla tych ostatnich aresztowaniem. W wyniku prze-
prowadzonego śledztwa sześciu uczniów zwolniono: W. Sapę,  
A. Szantera, J. Sebastiana, Cz. Wiszniewskiego, B. Korzeniowskie-
go, E. Możejkę. Z Prokuratury Wojskowej w Szczecinie zostali ode-
brani 16 czerwca 1951 r. przez wychowawcę Karola Winnickiego 
i dyrektora szkoły J. Fornagiela. Rozprawa wobec pozostałych 
uczniów odbyła się w Wojskowym Sądzie Rejonowym w Szczec-
nie w dniach 9-10 października 1951 r. Wyrok został ogłoszony 
15 października 1951 r. i tak R. Wolski otrzymał 3 lata pozba-
wienia wolności, A. Wilewski 2 lata i 6 miesięcy, M. Baranowicza,  
Cz. Pacewicza i E. Zatrybę skazano na 2 lata pozbawienia wolno-
ści. Natomiast R. Milczarek i S. Ryniewicz otrzymali karę jednego 
roku i 6 miesięcy w zawieszeniu na 3 lata. Pokłosiem wydarzeń 
w szkole było odwołanie i zwolnienie z pracy przez Kuratorium  
w Szczecinie dyrektora Fornagiela ze sprawowanej funkcji. Tak pi-
sze we wspomnieniach wicedyrektor szkoły Antoni Dobrowolski: 
„W październiku tego samego roku (1951) dostałem pismo z kura-
torium polecające mi objęcie administracji gimnazjum”35.

W Księdze Protokołów Rady Pedagogicznej 11-letniej szkoły 
z okresu 1948-1951 nie ma żadnej wzmianki o tajnej organiza-
cji młodzieżowej. Radę Pedagogiczną 5 października 1951 r. jako 
przewodniczący prowadził już Antoni Dobrowolski36.  Józef For-
nagiel nie doczekał wyroku sądu, przeżycia i stan zdrowia dopro-
wadziły Go do śmierci. Zmarł 9 października 1951 r. i został pocho-
wany na cmentarzu komunalnym w Dębnie przy ul. Kościuszki. 
Lata 50-te to ponury czas terroru stalinowskiego, który miał rów-
nież odbicie w szkole w Dębnie. Władza rozbudowywała aparat 
represji, obserwowała poprzez swoich konfidentów nauczy-
cieli i młodzież. Marian Baranowicz przeglądając swoją teczkę  
w Instytucie Pamięci Narodowej w Szczecinie napisał: „W zasa-
dzie nie jest to teczka Mariana Baranowicza. Jest to działalności 
UB w 11-letniej Szkole Ogólnokształcącej w Dębnie w latach 
1950-1952”37. Wymienia pseudonimy działających w szkole 
informatorów Urzędu Bezpieczeństwa (UB): kontakt poufny 
IKS, kontakt poufny pseudonim Baranowski, informator pseu-
donim Śmiały, informator pseudonim Sokołowski. Zamieszcza 
charakterystykę, niektórych nauczycieli dokonaną przez UB „K. 
Winnicki członek AK, działacz PSL. W dniu 06.02.1948 r. wstą-
pił do partii dla koniunktury. Człowiek ten nie ma nic wspólne-
go z socjalizmem […], ma zły wpływ na Krasunia, Radkiewicza  
i Kownackiego jako wychowawca klasy […]. A. Dobrowolski był 
żołnierzem AK, za odchylenie prawicowe został usunięty z Pol-
skiej Partii Socjalistycznej, ma poglądy sanacyjne, skryty i wrogo 
nastawiony do obecnej rzeczywistości”38. Były to bardzo trudne 
czasy dla młodzieży, nauczycieli i całej społeczności. Dopiero 
październik 1956 r. przyniósł zmiany i sytuacja powoli normal-
niała. Z inicjatywy dyrektora ZSP nr 1 im. Juliusza Słowackiego 
w Dębnie Andrzeja Dobrowolskiego 4 grudnia 2013 r. odbyła 
się sesja popularnonaukowa poświęcona SOP (Samodzielnej 
Organizacji Podziemnej) działającej w liceum. Patronat nad nią 
objął Arkadiusz Mazepa - starosta myśliborski. W sesji wzięli 
udział byli jej członkowie Marian Baranowicz z Koszalina, Cze-
sław Wiszniewski z Goleniowa i Władysław Sapa z Zielonej Góry. 
Referat wygłosiła Magdalena Dźwigał  z IPN w Szczecinie. Spo-
tkanie odbyło się w budynku, w którym kiedyś mieścił się Urząd 
Bezpieczeństwa. Uczestnicy sesji mieli możliwość obejrzenia 
pomieszczeń dawnego aresztu, w których więziono młodzież. 
Obecnie jest to budynek oświatowy.

Andrzej Dobrowolski
35	  Relacja A. Dobrowolskiego w posiadaniu autora. Dyrektorem szkoły został 
01.10.1951 r. Karty z dziejów Dębna. Dębno 2005 r. s. 151.
36	  Księga Protokołów Rady Pedagogicznej szkoły 11-letniej 1948-1951. 
37	  M. Baranowicz [opr.] SOP - … s. 9.
38	  Tamże, s. 10.
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Szkoła Podstawowa nr 2 w Dębnie kontynuuje współpra-
cę ze szkołą w Strausbergu - z miasta partnerskiego Dębna. 
Uczniowie dębnowskiej szkoły wzięli udział w konkursie go-
towania prezentując z powodzeniem swój kunszt kulinarny.

To już V edycja konkursu kulinarnego. Uczniowie kla-

sy IIa w ramach współpracy międzyszkolnej, wzięli udział  
w konkursie gotowania w Strausbergu. W tym roku ucznio-
wie gotowali w sześcioosobowych mieszanych drużynach. 
Na przygotowanie wszystkich potraw przeznaczono 2,5 go-
dziny. Oba zespoły przygotowały 2 potrawy gorące, 2 zimne  
i deser.  Przepisy zostały przygotowane przez koordynatorów 
współpracy polsko – niemieckiej oraz uczniów i ich rodziców. 

Nasi uczniowie przygotowali chleb ze smalcem i ogórki 
małosolne, krupnik, kotlety schabowe z ziemniakami i mize-
rią, sałatkę jarzynową, tortille z łososiem oraz ze szpinakiem 
i kurczakiem, a także upiekli 2 ciasta - sernik i murzynek. Nad 
prawidłowym przebiegiem konkursu czuwała nauczycielka 

Uczniowie SP nr 2 
gotowali w Strausbergu

Wydarzenia szkolne w skrócie:

19 kwietnia br. roku upłynęła 75. rocznica wybuchu 
powstania w getcie warszawskim. Tego dnia Muzeum 
Historii Żydów Polskich POLIN zorganizowało po raz 
szósty akcję społeczno - edukacyjną „Żonkile”. Do ak-

cji przyłączyli się uczniowie Szkoły Podstawowej nr 2.  
Z okazji 100 – lecia Odzyskania Niepodległości Patro-
nat Narodowy Akcji Żonkile objął Prezydent Andrzej 
Duda, a Ministerstwo Edukacji Narodowej – Patronat 
Honorowy.  

Monika Kubica

W dniach 26-29 kwietnia br. uczniowie klasy 5c Szko-
ły Podstawowej nr 3 w Dębnie oraz Małego Instytutu 
Języka Polskiego ,,Poloniusz” w Edynburgu spotkali się  
w Warszawie. Była to puenta całorocznego projektu Mi-
nisterstwa Edukacji Narodowej ,,Rodzina Polonijna”. 

SP nr 3
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Zachęcamy do lektury artykułu ,,Radosne liczenie” 
zamieszczonego na łamach Zachodniopomorskiego 
Dwumiesięcznika Oświatowego ,,Refleksje” (strony 

96-97). W artykule zostały przedstawione nowatorskie 
sposoby na zainteresowanie uczniów matematyką, mię-
dzy innymi lekcja w sklepie oraz wykorzystanie nowo-
czesnych technologii. Autorką artykułu jest Karolina 
Suberlak, nauczycielka matematyki i fizyki w Szkole 
Podstawowej nr 1 w Dębnie. Artykuł znajdą Państwo na 
stronie internetowej  http://refleksje.zcdn.edu.pl.  

Iwona Szostowska 

gotowania z Anne Frank Oberschule i opiekunka sali gastro-
nomicznej. Uczniowie musieli wykazać się nie tylko umiejęt-
nościami kulinarnymi, ale także sztuką pracy zespołowej. Jury 
składało się w tym roku aż z 30 osób. Maksymalnie można 
było uzyskać 300 punktów.  

Na kartach do głosowania przydzielone zostały punkty. 
Ostatecznie zwyciężyła drużyna naszej szkoły. Euroklasa zdo-
była 263 punkty. Zwycięscy otrzymali złotą łyżkę oraz nagro-
dy pieniężne.  Gratulujemy i czekamy na kolejne zmagania 
kulinarne naszych uczniów. Dziękuję uczniom Euroklasy za 
przygotowanie przepisów, wspólne zakupy i miłą atmosferę 
podczas gotowania. 

K. Kaliściak

24 kwietnia 2018 r. już czwarty raz odbyło się spotkanie 
słuchaczy UTW z Jarosławem Maciochą – lekarzem geriatrą. 
Temat wykładu „Czym jest geriatria i czym gerontologia?”.

Geriatria to medycyna wieku podeszłego, zajmuje się dia-
gnozowaniem i leczeniem osób starszych, a więc od 60 roku 
życia. Gerontologia to nauka o procesach starzenia się, jest 
to interdyscyplinarny splot biologii, medycyny, kulturoznaw-
stwa, psychologii i zasadniczo antropologii kulturowej w te-
renie. Pan doktor bardzo ciekawie mówił o procesach sta-
rzenia się społeczeństwa. Odpowiadając na pytania: „Kiedy 
mówimy o okresie starości?, Kim jest pacjent geriatryczny?, 
Jak ma wyglądać dobrze zorganizowana opieka geriatrycz-
na?” – uświadomił słuchaczom, że akceptacja własnej staro-

Czym jest geriatria  
i czym gerontologia?

ści jest połową sukcesu w walce  o szczęśliwą, satysfakcjo-
nującą starość. 

Tym spotkaniem doktor zakończył cykl wykładów w roku 
akademickim 2017/2018, dziękujemy. Dziękujemy również  
Monice Piotrowskiej dyrektor biblioteki za udostępnienie stali 
na wykład i ciepłe, serdeczne przyjęcie.

Z. Janczak
UTW

30 – lecie Koła Diabetyków w Dębnie
23.06.2018 r. o godz. 11:00 w Dębnowskim Ośrodku Kultury, Polskie Stowarzyszenie Diabetyków 

Koło Terenowe Dębno organizuje XXX-lecie Koła i wojewódzkie obchody światowego Dnia Walki  
z cukrzycą. Uroczystość została objęta Honorowym Patronatem Starosty Myśliborskiego. Swoją obecno-
ścią zaszczycą nas przedstawiciele zarządu głównego i wojewódzkiego PSD, Danuta Patkowska - staro-
sta, Piotr Downar - burmistrz Dębna, wykładowcy, grono zaproszonych oraz członkowie Koła. Odbędą 
się wykłady lekarzy, występy artystyczne, wręczone będą odznaczenia i poczęstunek.

Czesława Zarzycka  - PSD Koło w Dębnie
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Dobiegły końca rozgrywki w ramach IV edycji Ama-
torskiej Ligi Tenisa Stołowego. Organizatorem rozgry-
wek był Uczniowski Klub Sportowy „Technik” w Smolnicy. 

Mecze odbywały się systematycznie, co dwa tygodnie, 
w sali gimnastycznej SP nr 1 w Smolnicy. W lidze uczest-
niczyło 7 zespołów (5 zespołów z gminy Dębno i 2 zespo-
ły spoza gminy). Rozgrywki były bardzo emocjonujące, 
ostatnia kolejka rozgrywek decydowała o poszczególnych 
miejscach. Ostatecznie gospodarze rozgrywek (UKS Tech-
nik Smolnica – Milena Bnięda, Krzysztof Binięda, Krzysztof 
Maciaszek) okazali się ,,mało gościnni” zajmując I miejsce, 
II miejsce zajął zespół TEAM PIASEK (gmina Cedynia – Li-
dia Majchrzak, Krzysztof Jachowicz, Dominik Koblowski, 
Patryk Marchewka), a III miejsce PULS Dębno (Stanisław 
Dobropolski, Jakub Kramarczyk, Olaf Hołodniak, Leszek 
Włodarczyk, Mariusz Gębarowski). 

Podczas ostatniej kolejki ligi dokonano dekoracji me-
dalistów, wręczono dyplomy wszystkim uczestnikom. Po-
nadto wręczono puchary w następujących kategoriach:
•	 najmłodszy zespół ligi – UKS Victoria Chojna,
•	 za młodzieńczą fantazję podczas rozgrywek – Edward 

Babczyszyn, Antoni Dąbrowski,
•	 najlepiej punktująca kobieta – Milena Binięda,
•	 najlepiej punktujący zawodnik – Dominik Koblowski.

Dyplomy i puchary ufundowane zostały przez Gminę 
Dębno w ramach realizacji zadania: Upowszechnianie 
Kultury Fizycznej i Sportu na terenie Gminy Dębno.

Po wakacyjnej przerwie kolejna edycja rozgrywek. Do 
zobaczenia.

Krzysztof Maciaszek
koordynator rozgrywek

KOŃCOWA TABELA

m-ce Nazwa zespołu mecze pkt. małe pkt.

1 UKS TECHNIK Smolnica 6 12:0 54:6
2 TEAM Piasek 6 9:3 34:26
3 PULS Dębno 6 8:4 40:20
4 DASZYŃSKIEGO  Dębno 6 6:6 31:29
5 KRESOWIACY Dębno 6 5:7 30:30
6 MOS Smolnica 6 2:10 16:44
7 UKS VICTORIA Chojna 6 0:12 5:55

Amatorska Liga Tenisa Stołowego zakończona

 Zakończyły się rozgrywki IV i V ligi tenisa stołowego organizo-
wane przez Zachodniopomorski Związek Tenisa Stołowego.

Pierwsza drużyna STS Dębno, debiutująca w IV lidze zajęła 
wysokie 3 miejsce z szansami na awans do III ligi. Ostatni swój 
mecz rozegrała z UKS-T Victoria Chojna wygrywając 6:4. Po we-
ryfikacji wszystkich wyników istnieje szansa aby w następnym 
sezonie grać o klasę wyżej. Drużyna V ligi II STS Dębno rozegrała 
w sumie 16 meczy i zakończyła rozgrywki na 5 miejscu.

Wokół stołów pingpongowych

Tabela po 10 terminie, 4 liga 5.2017/2018

1 II MSZS Świdwin 18 31 : 5 127 : 53 5 : 5, 6 : 4  

2 LUKS Fala Trzebiatów 18 31 : 5 131 : 49 5 : 5, 4 : 6  

3 I STS Dębno 18 27 : 9 111 : 69  7 : 3, 4 : 6

4 III KS ATS Stargard 18 27 : 9 121 : 59  3 : 7, 6 : 4

5 UKS-T Victoria Chojna 18 22 : 14 102 : 78   

6 KTS Kołobrzeg 18 14 : 22 75 : 105   

7
III KTS Ekonom 
Koszalinianin Koszalin

18
18

13 : 23
13 : 23

77 : 103
77 : 103

  

8 II KS ATS Stargard 18 7 : 29 62 : 118   

9 III UKS Champion Police 18 5 : 31 60 : 120   

10
UKS Herkules 
Kamień Pomorski

18 3 : 33 34 : 146   

Do końca czerwca trwają treningi w sali OSIR-u przy 
Szkole Podstawowej nr 1. Zapraszamy do wspólnego tre-
nowania. 

Ze sportowym pozdrowieniem 
Edmund Zioła
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Wolność i niepodległość to cele nadrzędne każdego społe-
czeństwa, o które walczono wielokrotnie na przestrzeni wieków. 
Odzyskiwanie przez Polskę niepodległości było procesem stop-
niowym i skomplikowanym pod względem politycznym i mili-
tarnym.

Wysiłek wielu Polaków, trud i ofiara poniesiona na frontach 
I wojny światowej oraz aktywne działania dyplomatyczne, do-
prowadziły do narodzenia się II Rzeczypospolitej. Liderami tego 
procesu były wybitne jednostki, których czyny i działania w wal-
ce o niezależny byt państwa polskiego są niepodważalne. Były 
to osoby o odmiennych poglądach politycznych, przynależności 
społecznej i wyznaniowej, urodzeni pod różnymi zaborami. Po-
trafili jednak zjednoczyć się wokół jednego, nadrzędnego celu: 
Niepodległości. Nie oznaczało to ich pełnej zgody, wzorowej 
jedności i pełnego współdziałania. Pozostali wierni własnym 
poglądom, ale wykorzystując sprzyjające warunki zewnętrzne 
poprowadzili Polaków ku Wolności. To życiorysy i dokonania „Oj-
ców niepodległości” stały się inspiracją do stworzenia narracji, 
wokół której Oddział Instytutu Pamięci Narodowej w Szczecinie 
będzie budował działalność edukacyjną, w jakże wyjątkowym 
2018 roku - czasie obchodów 100. rocznicy odzyskania przez 
Polskę niepodległości. 

Przygotowując się do tej rocznicy, Oddział Instytutu Pamięci 
Narodowej w Szczecinie zainaugurował w 2016 roku ogólno-
polską akcję społeczno - informacyjną #mojaniepodległa. Jej 
celem jest zachęcenie Polaków do wyrażenia za pomocą me-
diów społecznościowych, współczesnego rozumienia i postrze-
gania pojęcia #MOJANIEPODLEGŁA. Dla jednych to #TRADYCJA 
i #WOLNOŚĆ, dla drugich #RODZINA, #ZDROWIE, #NAUKA czy 
#PRACA. Od 2017 r. #mojaniepodległa to nie tylko aktywność 
w sieci i w mediach społecznościowych. Finał zeszłorocznej 
odsłony akcji, odbył się w Arenie Szczecin. Zaprosiliśmy miesz-
kańców do wspólnego celebrowania 99. rocznicy niepodległości  
w strefach edukacyjnych, przygotowanych przez Oddział Insty-
tutu Pamięci Narodowej w Szczecinie i zaproszonych partnerów. 
Razem ustanowiliśmy rekord Polski na największą patriotyczną 
układankę wykonaną z pianki modelarskiej i śpiewaliśmy pieśni 
patriotyczne z zespołem „Szczecinianie”. 

W 2018 roku akcja przybiera formę biało-czerwonego szlaku 
#mojaniepodległa i skupia swoją narrację wokół sześciu posta-
ci: Józefa Piłsudskiego, Romana Dmowskiego, Ignacego Pade-
rewskiego, Wincentego Witosa, Wojciecha Korfantego i Ignacego 
Daszyńskiego, przedstawionych na wystawie plenerowej „Ojców 
Niepodległości”. Już od 23 czerwca 2018 r. w ramach akcji #ma-
janiepodległa wyruszamy na spotkania z mieszkańcami miast 
województwa zachodniopomorskiego. Inauguracyjne spotkanie 
odbędzie się na placu Konstytucji 3 maja w Dębnie. Zaprasza-
my mieszkańców do udziału w festynie rodzinno - edukacyj-
nym i bliższego poznania tytułowych  „Ojców Niepodległości” 
prezentowanych na wystawie. Będzie to wyjątkowa okazja do 
pogłębienia wiedzy o procesie odzyskiwania niepodległości. 
Dla najmłodszych uczestników spotkania przygotowaliśmy 
wiele atrakcji, w tym kolorowanki oraz maszynę do samodziel-
nego przygotowania wpinek z logo #mojaniepodległa. Nie 
zabraknie gier edukacyjnych w rozmiarze XL, w tym cieszącej 
się niesłabnącym zainteresowaniem gry „Polak Mały” oraz pre-
zentowanej premierowo gry time-line „Drogi do Niepodległo-

#mojaniepodległa w Dębnie

ści”. Odwiedzający strefę edukacyjną IPN, będą mogli 
wykonać własnoręcznie podobiznę ulubionego  „Ojca 
Niepodległości” na bawełnianej torbie oraz sprawdzić 
swoją wiedzę historyczną w quizie. Nie zabraknie również 
konkursów z nagrodami.   Spotkaniu towarzyszyć będzie 
pokaz sprzętu: wojskowego w tym Kołowego Transpor-
tera Opancerzonego „Rosomak”, wozów strażackich oraz 
radiowozów policyjnych. Narodowy Bank Polski zaprasza 
do mobilnego punktu wymiany monet na okolicznościo-
we 5 zł, upamiętniające 100-lecie odzyskania przez Pol-
skę niepodległości. 

Organizatorami biało - czerwonego szlaku #mojanie-
podległa w Dębnie są Oddział Instytutu Pamięci Naro-
dowej w Szczecinie oraz Piotr Downar - burmistrz Dębna. 
Partnerami biało - czerwonego szlaku #mojaniepodległa 
w województwie zachodniopomorskim są: 12. Szczeciń-
ska Dywizja Zmechanizowana, 12. Brygada Zmechanizo-
wana, Agencja Mienia Wojskowego Oddział Regionalny 
w Szczecinie, Narodowy Bank Polski Oddział Okręgowy 
w Szczecinie, Komenda Wojewódzka Straży Pożarnej, Ko-
menda Wojewódzka Policji, Okręgowy Inspektorat Służ-
by Więziennej w Szczecinie, Regionalna Dyrekcja Lasów 
Państwowych w Szczecinie. 

Zapraszamy do wspólnego świętowania 100. rocznicy 
odzyskania przez Polskę niepodległości!

Magdalena Ruczyńska 
Oddział Instytutu Pamięci Narodowej w Szczecinie
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• 4 kwietnia 1918 r. - Rada Regencyjna powołała rząd J.K. Steczkowskiego. 
29 kwietnia 1918 r. premier wystosował tajną notę do Państw Central-
nych o konieczności budowy państwa w granicach Królestwa Polskiego. 
• 9 kwietnia 1918 r. - odbyły się wybory do Rady Stanu Królestwa Polskiego,  
na obszarach okupacji austriackiej i niemieckiej.
• 10/11 maja 1918 r. - w nocy rozpoczęła się bitwa pod Kaniowem stoczona 
pomiędzy oddziałami II Korpusu Polskiego, a dążącymi do jego rozbrojenia 
oddziałami niemieckimi. Po całodziennej walce i wyczerpaniu się zapasów 
amunicji Polacy zostali zmuszeni do złożenia broni. Straty niemieckie wy-
niosły ok. 1500 zabitych i rannych, polskie nie przekraczały 1000. Niemcy 
nie dotrzymali warunków kapitulacji, rozbrojonych jeńców ograbili i wysłali 
do obozów jenieckich. Wzięto do niewoli 3000 żołnierzy i 250 oficerów. 
Drugie tyle, w tym gen. Haller, zdołało zbiec i uniknąć niewoli. 
• 21 maja 1918 r. - I Korpus Polski gen. Dowbora - Muśnickiego został 
zmuszony przez Niemców  do złożenia  broni. Część żołnierzy przedostała 
się potem do Francji.
• 30 maja 1918 r. - założono Związek Legionistów Polskich, najstarszą 
polską piłsudczykowską organizację kombatancką  i państwowo - niepod-
ległościową zrzeszającą byłych żołnierzy Legionów Polskich.

Kalendarium Niepodległościowe Kalendarz imprez czerwiec

02-05.06.2018 r., godz. 16:30
Warsztaty sprawności fizycznej i prawidło-
wego wykorzystania elementów siłowni ze-
wnętrznej
Organizator: Gmina Dębno
Miejsce: Grzymiradz - siłownia 

02-10.06.2018 r.
„Cała Polska czyta dzieciom”
Organizator: Szkoła Podstawowa dla Dorosłych 
w Dębnie
Miejsce: Przedszkole nr 1 w Dębnie, Niepu-
bliczne Przedszkole Towarzystwa Salezjańskie-
go w Dębnie

04.06.2018 r.
Dzień Dziecka 
Organizator: Szkoła Podstawowa nr 2 w Dębnie
Miejsce: SP nr 2 Dębno, ul. Jana Pawła II 1

04-08.06.2018 r. 
„Cała Polska Czyta Dzieciom”. Ogólnopolska ak-
cja promująca czytelnictwo pod hasłem „czyta-
nie łączy”
Organizator: Biblioteka Publiczna Miasta  
i Gminy im. Antoniego Dobrowolskiego  
w Dębnie, Filia nr 1 w Dębnie, Cychry, Dargo-
myśl, Różańsko, Warnice
Miejsce: BPMiG w Dębnie

04-08.06.2018 r. 
Udział w akcji „Cała Polska czyta dzieciom”
Teksty patriotyczne ,,A to Polska właśnie”
„100 działań w ramach 100 – lecia odzyskania nie-
podległości”
Organizator: Szkoła Podstawowa w Sarbinowie
Miejsce: Szkoła Podstawowa w Sarbinowie

05.06.2018 r.
XII Turniej Piłki Nożnej „Cychry Cup”
Organizator: Szkoła Podstawowa w Cychrach
Miejsce: Szkoła Podstawowa w Cychrach

07.06.2018 r.
Dzień Dziecka
Organizator: Szkoła Podstawowa w Różańsku
Miejsce: Szkoła Podstawowa w Różańsku

09.06.2018 r.
Spotkanie z dawnymi mieszkańcami Dębna
Organizator: Biblioteka Publiczna Miasta i Gmi-
ny im. Antoniego Dobrowolskiego w Dębnie
Miejsce: BPMiG w Dębnie

09.06.2018 r.
Noc Bibliotek – ogólnopolska akcja połączona 
z nocowaniem w bibliotece 
Organizator: Biblioteka Publiczna Miasta i Gmi-
ny im. Antoniego Dobrowolskiego w Dębnie
Miejsce: BPMiG w Dębnie 

09.06.2018 r., godz. 9:30
VIII Powiatowa Olimpiada Lekkoatletyczna 
Przedszkoli
Organizator: Przedszkole nr 1 „Czarodziejska 

Serdeczne podziękowania
kierujemy do

Ks. Sławomira Pawlaka
proboszcza parafii pw. św. Stanisława Biskupa 

Męczennika w Cychrach, który
przekazał Bibliotece Publicznej Miasta  

i Gminy w Dębnie
książkę Anne Chardigny pt. 

,,Carnet d’un prisonnier de guerre 
[1939-42 ]. Du front au camp 
de prisonniers, la vie d’Henry 

de Poumayrac”, opowiadającej 
historię pobytu jeńców 
francuskich w obozie  

DT-99 Zicher (Cychry).
Monika Piotrowska
dyrektor biblioteki 

 wraz z pracownikami

Serdecznie podziękowania składamy 
Annie Browińskiej, Elżbiecie Krupce, 
Janinie Bladyniec, Anieli Kołodziej 
i Zofii Janczak wraz ze słuchaczami 

Uniwersytetu Trzeciego Wieku 
oraz Andrzejowi Dobrowolskiemu za pamięć 

i życzenia z okazji Dnia Bibliotekarza.
dyrektor BPMiG w Dębnie wraz z pracownikami
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ogłoszenia

Szanowni Państwo

 Prosimy  o przesyłanie tekstów i ogłoszeń do publikacji 
najpóźniej do 10 każdego miesiąca. 

Jednocześnie informujemy, że opinie zamieszczane 
w biuletynie nie odzwierciedlają poglądów redakcji.

Redakcja zastrzega sobie prawo
do niepublikowania zdjęć słabej jakości i z datami.

Organizatorzy imprez mogą też zgłaszać 
planowane imprezy do kalendarza imprez na dany miesiąc.

„Merkuriusz Dębnowski”  zamieszczony jest w wersji 
elektronicznej na stronie internetowej Biblioteki Publicznej  

Miasta i Gminy w Dębnie: 
www.biblioteka.debno.com.pl
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W ZWIĄZKU Z TYM, ŻE OD 2015 ROKU BIBLIOTEKA PUBLICZNA  
MIG W DĘBNIE NIE JEST CZYNNYM PODATNIKIEM VAT-U, ULEGŁ ZMIANIE 

CENNIK ZA REKLAMY I OGŁOSZENIA W  MERKURIUSZU DĘBNOWSKIM

Druk 1 cm2 :
czarno-biały - 0,50 zł

kolor - 1,00 zł
* Cena dotyczy zarówno tekstu jak i obrazu w druku

Kraina” w Dębnie i Przedszkole nr 2 im. Stanisławy Modrze-
jewskiej w Dębnie
Miejsce: Stadion sportowy im. Henryka Witkowskiego,  
ul. Gorzowska, Dębno

09.06.2018 r., godz. 14:00-18:00
Promocja Wojska Polskiego - II Spotkanie z Obroną Teryto-
rialną
Promocja Wojska Polskiego, festyn z pokazem sprzętu  
wojskowego, zawody strzeleckie, przejazd wozami parami-
litarnymi i inne atrakcje.
Organizator: Dębnowskie Stowarzyszenie „Sokół”
Miejsce: Stadion sportowy im. Henryka Witkowskiego,  
ul. Gorzowska, Dębno

18.06.2018 r.
„Łączy nas flaga” - klasy wykonują z bibuły flagę, która zo-
stanie połączona w jedną
Organizator: Szkoła Podstawowa w Sarbinowie
Miejsce: Szkoła Podstawowa w Sarbinowie

20.06.2018 r.
Bieg niepodległości
Organizator: Szkoła Podstawowa w Sarbinowie
Miejsce: Szkoła Podstawowa w Sarbinowie

22-25.06.2018 r.
Piknik naukowy 3 dniowy – konkurs ogólnopolski
Organizator: Fundacja „PRZYSZŁOŚĆ W NAUCE”, Wydział 
Chemii Uniwersytetu Warszawskiego, SP Różańsko
Miejsce: Szkoła Podstawowa w Różańsku

23.06.2018 r., godz. 11:00 
30 – lecie Koła Diabetyków w Dębnie
Organizator: PSD Koło w Dębnie
Miejsce: DOK
23.06.2018 r.
18. Międzynarodowy Turniej Piłki Siatkowej
Organizator: Ośrodek Sportu i Rekreacji w Dębnie
Miejsce: Hala OSiR

23.06.2018 r.
Biało-czerwony konwój #Moja Niepodległa
Inauguracja biało-czerwonego konwoju #mojaniepodle-
gła, podczas, którego odbędzie się event rodzinno-edu-
kacyjny, w formie festynu oraz  zaprezentowana wystawa 
„Ojcowie Niepodległości”. To akcja edukacyjno–promocyj-
na IPN na rok 2018 z okazji 100. rocznicy odzyskania przez 
Polskę Niepodległości.  
Organizator: IPN Szczecin
Miejsce: Plac Konstytucji 3 Maja w Dębnie

Organizatorzy zastrzegają sobie prawo do zmian terminów  
i programu imprez.


